Политика по качеството
НА окс „ЕКЗАКТ”

ОКС „ЕКЗАКТ” разполага с процедура по жалби и възражения, която може да бъде предоставена при поискване.
Органът за контрол от вида С при НЦОЗА – гр. София, извършва измерване и контрол на факторите на средата. Основната цел на ОК е да прилага методите за контрол и измерване, публикувани в международни, европейски и български стандарти и други нормативни документи и в сборниците на НХМЕХ “ Сборник методи за хигиенни изследвания” – СП 8.3.1, отговарящи на изискванията на клиентите относно качественото и професионалното им изпълнение.

Качеството на работа в ОК се осигурява от висококвалифицирани специалисти чрез съвременни, с висока точност и добре поддържани технически средства. Персоналът на ОК е водещ изпълнител при разработването на методите за измерване и контрол в нашата страна.

Като доказателство за високия си професионализъм персоналът на Органа за контрол се задължава да:

· изпълнява контрол и подава желаната информация в срок, точно и в подходяща форма (ПР 7.4.1);

· разглежда като решаващ за успеха си фактор удовлетворението и доверието на клиента си, чрез осигуряване на качествен контрол и измервания, съгласно процедурите за контрол (ПРФФ–1 ÷ ПРФФ–8) на съответните параметри;

· създава и поддържа добра работна атмосфера за постоянно повишаване на професионалната квалификация – ФР 6.1.3, при спазване на изискванията за сигурност, безопасна работа и хигиена на труда (РИ 7.1.1), опазване на околната среда, ангажираност към качествена работа, признание на колективни и лични успехи (П 6.1.1);

· проверява ефективността на контрола върху аналитичните процеси и тяхната пригодност да изпълняват изискванията на клиента;

· избягва конфликти на интереси и приема само поръчки, които могат да бъдат изпълнени коректно и професионално (П 6.1.1);

· всички служители на ОК са мотивирани да дават личен принос при осъществяване политиката за качество.

Специалистите от органа за контрол се ръководят от следните принципи:

· пазарно ориентирано качество на услугите и удовлетворяване на изразените или потенциални потребности на клиентите като се поддържа качество по-високо от това на конкурентите;

· лична отговорност за осигуряване на качеството; 

· всеки служител осъзнава необходимостта от предотвратяване на грешки в работата;

· осигуряване на качеството в работния процес като съставна част от всички работни процеси, започвайки от маркетинга, минавайки през контакта с клиента, изпълнението на заявките му и приключването им;

· спазване на изискванията на акредитиращия орган – ИА”БСА”;

· да работи съгласно изискванията на БДС EN ISO/IEC 17020.

Определеният отговорник по качеството има пряк достъп до ръководството на НЦОЗА. Той отговаря за поддържането на системата по качество в действие и за нейното актуализиране в т.ч.:

· създаване на подходяща организационна структура и среда, за да бъде разбрана и прилагана политиката по качеството;

· организиране и разпределяне на контрола по конкретни задачи, касаещи системата по качеството на различните изпълнители;

· организирането и провеждането на вътрешни одити и прегледи на ръководството за доказване на ефективността на системата по качество и съответно на коригиращите действия.

